Josefina Silveyra Marzo de 2017

Expresiones utiles en los sistemas de coordenadas ortogonales mas usuales
Notacidn:

dl,

i : elemento de longitud paralelo al versor i-ésimo

dSi : elemento de superficie normal al versor i-ésimo (“base x altura”)

dV : elemento de volumen (“lado x lado x lado”)

Coordenadas cartesianas
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Fig. 1. Sistema de
coordenadas cartesianas.
[Rodriguez  Trelles, Félix.
;.\ ~ Temas de Electricidad y
» )! Magnetismo. Eudeba, 1984]

Variables: X,V,z

r=x’+y’+2°
Versores: X, Y, Z

Vector posicién: F=XX+y y+22

Elementos de longitud: dl, =dX, d|y =dy, dl,=dz

Elementos de superficie: dS, = dy dz, dSy =dzdx, dS,=dxdy

Elemento de volumen: dv = dx dy dz
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Coordenadas cilindricas
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Variables: p=\/m(p20)

@ =arctg y/x (¢ € [0,2m))

Z(zeR)

X =pcosq

y =pseng

Z

r=yp?+22 =X +y*+2°
Versores: L =C0Sp X+seng §

p=—Senp X+Ccosg
Z (idem cartesianas)
Vector posicién: F = pCos@ X+ pseng Y+ Z

Elementos de longitud: dl =dp, dl, =pdp, dl,=dz

Elementos de superficie:

ds, = dl, dI, = pdl,dz

dS,=dl, dl,=dpdz
dS,=dl dl = pdpdp

Elemento de volumen: dv = (pd@)dpdz = pdpdedz
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Fig. 2. Sistema de
coordenadas cilindricas.

Figura modificada de
[Rodriguez Trelles, Félix.
Temas de Electricidad vy
Magnetismo. Eudeba, 1984]
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Coordenadas esféricas
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Fig. 3. Sistema de
coordenadas esféricas.

[Rodriguez Trelles, Félix.
Temas de Electricidad vy

s - L
tf' =rxB Magnetismo. Eudeba, 1984]
Variables: r= \/X2 + y2 +22 (r=0)
z
@ =arccos— (6 € [0,7])
r
_ y
p=arctg= (¢ € [0,2m))
X
X =pcos@ =rsenf cose
y = psen¢@ = rsenfsenp
Z=1rcosf
Versores: r=sen@cosp X+sendseng y+cosé Z

6 =cos@cosp X+cosdsenp §—send Z
Q=-senp X+cose ¥

Vector posicién: F =r(send cosg X+send seng y+cosd )

Elementos de longitud: dl, =dr, dl,=rdg, dl =rsendde

Elementos de superficie: dS, =dl, dl, =r’senddode

dS, =dl dl, =rsenfddrde
dS, =dl dl,=rdrdo

Elemento de volumen: dv = (dr)(rd8)(r sen 8 dg) = r? sen 8 drde




